BURGERSCHAFT
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/4997

21. Wabhlperiode 01.07.16

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 24.06.16

und ANtwort des Senats

Betr.: Wie steuert der Senat die 6ffentlichen Unternehmen?

Die Anzahl und das Geschéaftsvolumen der 6ffentlichen Unternehmen der
Stadt sind in den letzten Jahren deutlich gestiegen. Vor diesem Hintergrund
kommen den Vorgaben fir die Steuerung der Beteiligungsgesellschaften der
Stadt sowie der Kontrolle der Aktivitaten der 6ffentlichen Unternehmen durch
die Finanzbehdrde eine sehr groRe Bedeutung zu.

Ich frage den Senat:

1. Welche Vorgaben und Richtlinien gibt es im Einzelnen fur die Steuerung
und Verwaltung von Beteiligungsgesellschaften der Freien und Hanse-
stadt Hamburg? Wann wurden diese Vorgaben und Richtlinien jeweils
aufgestellt beziehungsweise wann wurden sie zuletzt aktualisiert?

Grundsatzlich gilt 8 65 der am 11. Dezember 2013 beschlossenen Landeshaushalts-
ordnung. Im Ubrigen siehe Drs. 18/7400 und 20/13379.

2. Welche Relevanz haben die von der Finanzbehérde herausgegebenen
~-Hinweise flr die Verwaltung von Beteiligungen der Freien und Hanse-
stadt Hamburg an Unternehmen“? Wann wurden diese Hinweise zuletzt
in welchen Punkten aktualisiert?

Die Hinweise beziehen sich auf wichtige Rechtsvorschriften nebst Erlauterungen,
Beschlissen des Senats, Bemerkungen des Rechnungshofs sowie Erfahrungen der
Verwaltung, die als Verwaltungsgrundsatze anerkannt sind. Sie dienen der ord-
nungsmafigen Wahrnehmung der Interessen der Freien und Hansestadt Hamburg
beziehungsweise der Steuerung und Kontrolle der Beteiligungen nach einheitlichen
Kriterien und werden im Hinblick auf geanderte Rechtsgrundlagen und neue Senats-
beschlisse fortlaufend aktualisiert, zuletzt mit Schreiben der Finanzbehdrde vom
8. April 2016 ,Wahlrecht zur Anwendung eines 10-Jahres Zinsraumes bei der Bilan-
zierung von Pensionsriickstellungen nach HGB fiir das Geschaftsjahr 2015

3. In der Drs. 21/943 hatte der Senat von Uberlegungen gesprochen, den
Hamburger Corporate Governance Kodex (HCGK) an aktuelle Entwick-
lungen oder neue Anforderungen anzupassen. Wie sind der genaue
Sachstand und der Zeitplan fiir eine Uberarbeitung des HCGK?

Siehe Drs. 21/2764.

4. Inder Drs. 20/14341 hatte der Senat von Uberlegungen zur grundlegen-
den Uberarbeitung des Musteranstellungsvertrags fiir Geschéftsfiihrer
offentlicher Unternehmen gesprochen. Wie sind der genaue Sachstand
und der Zeitplan fiir die Uberarbeitung des Musteranstellungsvertrages?
Wann wurde der Musteranstellungsvertrag zuletzt in welchen Punkten
Uberarbeitet?
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Der Musteranstellungsvertrag wurde zuletzt am 30. Januar 2015 insbesondere dahin
gehend Uberarbeitet, dass die Aufsichtsorgane als Gesamtorgane fir die Genehmi-
gung von Nebentatigkeiten, den Abschluss von Ziel- und Leistungsvereinbarungen
sowie die Feststellung der Zielerreichungsgrade zustandig sind und ihnen Falle von
Interessenkollisionen zur Kenntnis zu geben sind.

5. In welcher Form und durch welche Stellen erfolgt jeweils wann eine Pri-
fung der Einhaltung zentraler Vorgaben fir die Beteiligungsverwaltung?

Siehe Drs. 18/7400. Im Ubrigen siehe Antworten zu 1. und 2.

6. Welche Unternehmen hat die Freie und Hansestadt Hamburg seit
Anfang 2015 direkt oder indirekt durch Beteiligungsgesellschaften wann
und warum gegrindet oder mitgegrindet? Wann hat die Finanzbehérde
hierzu jeweils ihre Genehmigung erteilt?

7.  Wann und warum hat die Finanzbehérde seit Anfang 2015 eine Ande-
rung des Unternehmensgegenstandes bei jeweils welchem Unterneh-
men genehmigt?

8. Wann und warum hat die Finanzbehdrde seit Anfang 2015 die Auflésung
eines Unternehmens in jeweils welchen Fallen genehmigt?

9. Wann und warum hat die Finanzbehorde seit Anfang 2015 den
Abschluss, wesentliche Anderungen oder die Beendigung von Beherr-
schungs- oder Ergebnisubernahmevertrdgen genehmigt?

10. Wann und warum hat die Finanzbehotrde seit Anfang 2015 die Umwand-
lung, die Verschmelzung, die Anderung der Rechtsform und die Einbrin-
gung in andere Unternehmen in jeweils welchen Fallen genehmigt?

11. Wann und warum hat die Finanzbehétrde seit Anfang 2015 die Anderung
des Einflusses Hamburgs in jeweils welchen Fallen genehmigt?

12. Wann und warum hat die Finanzbehérde seit Anfang 2015 den Erwerb
weiterer Geschéftsanteile in jeweils welchen Fallen genehmigt?

13. Wann und warum hat die Finanzbehdérde seit Anfang 2015 die teilweise
oder gesamte Veraullerung einer Beteiligung in jeweils welchen Fallen
genehmigt?

14. Wann und warum hat die Finanzbehorde seit Anfang 2015 Anderungen
des Nennkapitals sowie Kapitalerhdhungen oder Kapitalherabsetzungen
in jeweils welchen Fallen genehmigt?

15. In welchen konkreten Fallen wurden seit Anfang 2015 erforderliche
Genehmigungen der Finanzbehdérde nicht oder nicht rechtzeitig einge-
holt?

Siehe Anlage und Drs. 20/13379. Im Ubrigen liegen keine entsprechenden Félle vor.
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Anlage

191420 1-9%00T S[e buniynjislam

STO0C'v0'ST

HQWo pulM 81bisu3 binqueH /Hqwo a1b1au3 puIp |18YS

1314201 -9%00T S[e buniynyianam

ST0Z'TT°0C

HQWo Jopuadd3 Ajioe iUl

puniso

BunbBiwysuao

uswyaulan

9[191UuBS1eYIS9D) JaIalI9M gIaMIT

PISUISIUSSH|OA SSN|YISaqIaleyds||9sa9|9T02 T0'ET HOWoS BunqueH BuLa1aN [[ejuanen
PISYISIUSSH|OA SSN|YISaqIaleyds||9san|9T02 T0'ET Hquwo BinqueH adIAISSZIaN |[ejuanea
HQWS Ul Oy UOA Bunjpuemwin|sT0zZ 2022 HQWS uIB1S|oH-BIngueH a08aMIagSIUaMIaA

9811 T/0¢ 'Sid ayaIS|(ST0Z L09T ADH 8Ip Ul 898y Jap bunbuuquiq

punio

Bunbiwyauao

uswyauaiun

BunbBuniquiz ‘wioysiydssy buniapuy ‘BunziwyasiaA ‘bBunjpuemwn

bunjpuemuwiiojsiyday yaeu bunyodsiiayag bunbipunyy

G102°,0°¢C

Hqwo ule1s|joH-binqureH agalnagsiyayIan

punio

BunBiwysusa

uswiysuialun

AV3 Japo -sbunyasiteyag uoa bunbipusag Japo usbuniapuy aydijjuasem ‘ssn|yasqy

Sy2aMzsuaWyauIaun sap |eibam

9102°'S0°0T

Hqwo 720z binqweH 1eyds|jesabsbungiamag

SYoamzsuawyauiaiun sap [ejbam

G102'01°'¢c

HQWOSHBb wnauueyor wnioo

punio

BunbBiwyauao

uswiysuialun

uabunsqg|iny

Bunpjoimiuaialiemulazuo [GT0Z 90 TT )
BinquieH Jojuoy AIpjadsad /Hqwo BinqweH iamsbuniapioisiniag
punio BunbBiwysauao uawyauiaiun

puelsusbabsuswyauialun bunispuy

91025012 BbunyasioH Jayasinyas buniapio4(9T0Z'¥0° 20 Hgwob bingueH wnnuazsbunyodsiouaNyos
GT02°0T'2¢C usyunyIaIuNsbuIpyon|4 uoA Negq|SToz 0T €T Haw yeyas||esabsbunpoimusualjiqoww| JsbingqueH 9|+
STOCOT VT Bunpjoivug ayolneqalpeIS|(ST02°20°2T Hawo uswabeuey usbogal|ig
winIo4-N|IN usineqnaN °} ajenuazyiuyda] buniabeliap 9 0D %® HQWS a1yaT pun Bunydsio4 in} buniemiaAualjigoww| J4AIl &

9T02'€0°0E 9T0Z'€0'0E
9T0Z'TO V0 Ipunj- pun uaneisyiamultado neqnaN|sT0Z 21°80 93 0D %® HQWD 1NNy InJ Bunijemusaualjiqowii] MAI
GT02°2T'2C INOM-N3 W bunrequiaId J18p Bunzieswn|STOZ TT 0T HOV Juswabeuewoljojod ysy
G102°2T°20 bunpdimiuz aydIineqalpelS|{ST0Z 0T 9T OM '00 ® HqW Jeyas||gsabsbunpoimiug uabogal|ig
GT0C'L0'TE dwexelO sjoyagamas sap bunyoi3|[ST0Z 2002 Y "00 % HQWSD dwexelO Joyagiames H9eH
GT0C'LO0'TE dwexeyo sjoyagiamas sep bumyodi3|ST0z 20°02 HOW 8joyaglamas Inj yeyds||ases JabinqueH HoeH
GT02°,0°ST aja1ds JsyosidwA|o bunmydlsny wn bunglemag|GT0z S0°'ST HQwo 20z binqueH Jeyos|jesabsbunglamag
GT0Z'20TT 1INJH Jop buniaiues|sT0z' 20’ TT 93 0D %® HQWH a4ya pun bunyadsio4 inj bunipemiaAualjigoww| J4Al '€
Bunpunio punio Bunbiwyauao uawyasuiaiun

uabunpunio




Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 21. Wahlperiode

/66TT/0Z 'Sig ayals ‘(uabunmsia|sbunue|d|ST0Z 2T T 9 0D ¥ HJWS alya] pun bunydsio- Inl bunijemisaualjiqgoww] 14Al ‘2

Jap BunBurquig) abejuiaipuewwoy 1ap Bunyoyl3
Z2EGET/0Z 'S ayais ‘(uabunmsia|sbunue|d|ST0Z 2T T 9 0D ¥ HQWH a4ydT pun bunydsioS Iny bunyemisAualjigoww| J4Al ‘€

Jap BunBurnquig) abejuisupuewwoy 1ap Bunyoyl3
G66TT/0C 'SIA dyals ‘(usbunsia|sbunue|d|{ST0Z 2T T O ‘0D ® HQWD 31y pun bunyasiod Iny uniemidAulfiqoww] T4Al ‘T

Jap BunBunquig) abejuisupuewwoy] 1ap Bunyoyi3
8TST/6T 'SIA 'UsyorLba Jo1ewpimius bunbelaqn|SToz'ZT 62 (VdH) dov Auoyiny uod binquey
8TST/6T "SI ‘#T0C SSn|ydsgesaiyer|ST02°20°L0 (VdH) "9V Aioyiny Lod binqueH

punio

BunBiwyauao

usuwyauisiun

usbunziasqgelsay- pun usbunyoqyiaelidey ‘sjeydequusN sap usbunispuy

sydamzsbunbijiaiag sap |elban

9T0Z'90°ET

HQWob 1NNsu| syeyaIsUIANID M SaydsibinquieH

punio

bunbiwyauao

uswiysuialun

Buniagnela a1wesab 1apo aSIoM|Ia ]

Drucksache 21/4997

NOM-N3 1w buniequiala 1ap bunzieswn|[9T102°'90°€2 Hqwo uswabeuerwsbunbijigag HSH
3IY J3P % G'ZT UOA q1dMIT[9T0Z"E0'9T HQWo suonnjosAy

(VdH ue binqueH uajeybn|d) %61 JneXISA|STOZ 2T 0T HQwo BinqueH a1es asinI) HOD
aSSIUleYIaAIRYRYIS|[9S99 Japuayaisaq buniye\[STOZ TT'S2 Hgwo aj|1ssbunianipanply ayasinag
1314901 -9%00T S[e buniynpalda m|[ST0Z TT°02 HQWO JJopuadd3 YIUYdUIZIPIN NIUl|

31UV 3P -9% 0G UOA qIdMIT|STOZ TT 20 HQWo Juswabeuewsapnegs N asueH




	4997ska_Text
	4997ska_Anlage
	Tabelle1




